
  

 

Niederschrift 

der 16. Sitzung des Ortschaftsrates Bottmersdorf / Klein Germersleben 

am 24.03.2021 großer Versammlungsraum, Dorfstraße 1A in Klein Germersleben  

AZ: 101505.21.02-16  

 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende:  20:45 Uhr 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr René Gehre   

Mitglieder 

Herr Werner Arndt   

Frau Jana Hebecker   

Herr Silvio Lanz   

Frau Ines Piela   

Protokollführer/in 

Frau Heike Trellert   

 

 

Abwesend: 

Mitglieder 

Herr Jens Ackermann   

Herr Andreas Gießmann   

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 
 

 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

 3 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 17.02.2021  

 4 Bericht des Ortsbürgermeisters  

 5 Einwohnerfragestunde  

 6 Abstimmung über Verhandlungsgegenstände im schriftlichen Verfahren - 

OR Bottmersdorf / Klein Germersleben 

Vorlage: 024/OR/19-24 

 

 7 Fortschreibung Konsolidierungskonzept 2021 

Vorlage: 164/BM/19-24 
 

 8 Haushaltssatzung 2021 

Vorlage: 165/BM/19-24 
 

 9 Sanierung Kriegsgrab auf dem Friedhof Bottmersdorf 

Vorlage: 029/IV/19-24 
 

 10 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

 

Bürgerinnen und Bürger keine 
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Nichtöffentlicher Teil 

 11 Abstimmung über die Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) vom 

17.02.2021 
 

 12 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

 

 

Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 

 

Der Ortsbürgermeister begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einla-

dung fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit vier Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister ge-

geben.  

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

Der Ortsbürgermeister fragt ob es Änderungsanträge gibt. -keine-   

 

einstimmig beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  3 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 17.02.2021 

 

Der Ortsbürgermeister geht auf das Protokoll ein und fragt ob es Änderungsanträge gibt. – 

keine. 

Er wird im Bericht auf einzelne Punkte zum Protokoll eingehen.   

 

einstimmig beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  4 Bericht des Ortsbürgermeisters 

 

Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass er die Gratulationen wahrgenommen hat. 

 

Er geht auf das letzte Protokoll ein und bemängelt die unzufriedenstellende Beantwortung der 

Fragen durch das Bauamt, Herr Küpper. 

 

Er geht beispielhaft auf einzelnen Punkte zum Protokoll und ihre Beantwortung durch das 

Bauamt ein.  

 

- zu den Frühblühern: ein Schnitt fand im Herbst statt, im Januar gab es keinen Heckenschnitt. 

- die Frühblüher sind so geschnitten wurden, dass sie keine Chance zum Blühen haben.  

 

- Straßenbaumaßnahme ehem. B 180: Hinweis wird an die Kreisstraßenmeisterei weitergege-

ben.  die Ortschaftsräte hoffen, dass die Reparatur des Straßeneinlaufes, Dorfstraße (Lan-

des/Brandt) vom Bauamt überwacht wird, 

 

- Winterdienst, die Antwort des Bauamtes ist nicht befriedigend, 
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- Baumfällaktionen: in der Feldstraße wurde zwar ein Baum gefällt. Der Baum, von dem eine 

Gefahr ausgeht, steht jedoch noch (Grundstück Friedhof/Bohne).  

 

- Stand „Entwässerung“:  auf die Gefahrenabwehr in Klein Germersleben ist bisher noch 

nichts erfolgt; in Bottmersdorf gibt es nicht nur ein Problem, sondern drei. 

 

- Bordsteinabsenkung an den Müllcontainern in Klein Germersleben: es wird nochmals darum 

gebeten, dass der Bauhofleiter sich mit dem Ortsbürgermeister vor Ausführung der Arbeiten 

abstimmt.    

 

 

TOP  5 Einwohnerfragestunde 

 

Entfällt, da keine Gäste anwesend sind.  

 

 

TOP  6 Abstimmung über Verhandlungsgegenstände im schriftlichen Verfahren - 

OR Bottmersdorf / Klein Germersleben, Vorlage: 024/OR/19-24 

 

Der Ortsbürgermeister und Herr Lanz nehmen Erläuterungen zur Beschlussvorlage vor.  

 

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Bottmersdorf / Klein Germersleben beschließt beim Vorliegen 

einer gemäß § 56a Abs. 1 Satz 2 KVG LSA vorliegenden außergewöhnlichen Notsituation 

über Verhandlungsgegenstände im Wege eines schriftlichen Verfahrens abzustimmen.  

 

einstimmig beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  7 Fortschreibung Konsolidierungskonzept 2021, Vorlage: 164/BM/19-24 

 

Der Ortsbürgermeister nimmt Erläuterungen zum HKK vor. 

Er teilt mit, dass das Defizit über Rücklagen gedeckt wird. Eine Steuererhöhung erfolgt auf-

grund der Pandemie im Jahr 2021 nicht.   

 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde beschließt die Fortschreibung des Haushaltskonso-

lidierungskonzeptes 2016 bis 2024 für das Haushaltsjahr 2021 der Stadt Wanzleben - Börde 

gem. § 100 Abs. 3 KVG LSA i. V. m. § 1 Abs. 2 Nr. 7 KomHVO LSA.  

 

einstimmig beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  8 Haushaltssatzung 2021, Vorlage: 165/BM/19-24 

 

Der Ortsbürgermeister nimmt Erläuterungen zum Haushalt vor. 

Für die Umgestaltung des Dorfgemeinschaftshauses in Bottmersdorf sind 40.000 € eingestellt. 

Die Möglichkeit der Stellung eines Fördermittelantrages für Laeder sollte schnellstmöglich 

geprüft werden und erfolgen. Der Förderverein der Feuerwehr möchte den Antrag stellen, die 

eingestellten Mittel als Eigenmittel für einen Förderantrag zu verwenden.  
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Der Ortsbürgermeister bittet an dieser Stelle dies zu prüfen0. 

Verantwortlich: Bauamt / Finanzen   
 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben – Börde beschließt gem. § 100 KVG LSA die Haushaltssat-

zung für das Haushaltsjahr 2021 mit dem Haushaltsplan als Bestandteil und gem. § 106 KVG 

LSA den Finanzplan und das Investitionsprogramm bis 2024.  

 

einstimmig beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  9 Sanierung Kriegsgrab auf dem Friedhof Bottmersdorf, Vorlage: 029/IV/19-24 

 

Der Ortsbürgermeister nimmt Erläuterungen zum Vorhaben vor. 

 

Die Ortschaftsräte bemängeln, dass in der Begründung genannt ist, dss 3 Angebote vorliegen 

und nur ein Angebot vorliegt. 

 

Die Ortschaftsräte nehmen die Maßnahme zur Kenntnis.  

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

TOP  10 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

Frau Piela 

- spricht an, dass nach wie vor Schmutzwasser (Seifenwasser von Waschmaschine oder Ge-

schirrspüler im Graben (Umgehungsstraße 7a) entlangläuft, 

- teilt mit, dass sie dies dem Ordnungsamt bereits mitgeteilt hat,  

- der Einlauf gegenüber Umgehungsstraße ist immer noch nicht gereinigt.  

Verantwortlich: Ordnungsamt / Bauamt 

 

Frau Hebecker 

- dankt den Bauhofsmitarbeitern für die Herrichtung des Spielplatzes in Klein Germersleben 

(Geräte wurden repariert und gestrichen), 

- gibt den Hinweis, dass das Fußballtor ausgerichtet werden muss (es hängt schief). 

Verantwortlich: Bauamt 

 

 Weitere Anfragen der Ortschaftsräte: 

 

- wann erfolgt wieder die Kehrung der Straßen? 

Verantwortlich: Bauamt 

 

- am Containerplatz (neue Umgehungsstraße in Bottmersdorf) wurde neben dem Glascontai-

ner Spielzeug abgelegt. 

 

- der Fußweg in der Umgehungsstraße 8 ist stark verschmutzt. Hier wurde vom Ordnungsamt 

bisher nichts unternommen. 

Verantwortlich: Ordnungsamt 
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- im Osterberg müssen die Hauptwege gesäubert werden. Hier liegt Einiges an Bruchholz. 

Verantwortlich: Bauamt 

 

- es erfolgt eine Diskussion zu den Straßenlampen im Waldweg (Abschnitt 1 – 11a): 

Die Ortschaftsräte sind der Meinung, dass hier die Straße vom Grundsatz her ausgebaut wer-

den muss. 

Es wird der Vorschlag gemacht, die Straße im Zuge des Breitbandausbaues auszubauen. 

Das Bauamt wird gebeten zu überprüfen, ob hier ein Ausbau der Straße machbar ist.  

Verantwortlich: Bauamt 

 

Frau Hebecker 

- teilt mit, dass in der Kita in Wanzleben zurzeit kein Früh- und Spätdienst aus Personalman-

gel stattfindet. Äußert hier ihren Unmut. 

Die Kinder waren jetzt drei Monate aufgrund der Pandemie zuhause.  

Es kann nicht sein, dass die Kita erst um 07:00 Uhr öffnet und um 16:00 Uhr schließt. Sie 

gehen beide arbeiten und müssen um 07:00 Uhr beginnen. Es geht ihr jedoch nicht allein so.   

Für den Personalmangel hat sie Verständnis. Sie bittet um Überprüfung, dass die Erzieher 

vorübergehend im Teilschichtdienst arbeiten.  

Verantwortlich: Ordnungsamt 

 

 

 

Anlage zu noch nicht Geklärtem: 

 

Ordnungsamt: 

 

- Einrichtung einer zusätzlichen Bushaltestelle in der Dorfstraße. Klein Germersleben 

(an der Einmündung Feldstraße) 

 

- Wiedereinrichtung eines Fußgängerüberweges am DGH Klein Germersleben 

 

- Überprüfung der Verkehrsspiegeleinrichtung am DGH Klein Germersleben 

 

- Katzen in der alten Mühle, Feldstraße 

 

- Unkraut Gehweg Feldstraße 

 

 

Bauamt: 

 

- Bauzustand / Gefahrenabwehr alte Mühle Feldstraße / Nachbarbelästigung 

- Zuständigkeit liegt beim Bauordnungsamt und Ordnungsamt.  

 

- Gutachten Entwässerung / Hochwasserschutz  

- zum Gutachten ist beauftragt 

- Stand „Entwässerung“:  auf die Gefahrenabwehr in Klein Germersleben ist bisher 

noch nichts erfolgt; in Bottmersdorf gibt es nicht nur ein Problem, sondern drei. 

 

- Feuchtigkeit Feuerwehrgerätehaus Bottmersdorf 

- wurde an das Ordnungsamt übergeben.  
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- Bordsteinabsenkung Dorfstraße in Klein Germersleben 

- Zustimmung vom Landkreis liegt vor, 

- Detailabstimmung mit Bauhofleiter und Ortsbürgermeister muss noch vor Durchfüh-

rung der Arbeiten erfolgen. 

 

- Funktion der Solarlampen Waldweg 1 ist im Winter nicht gegeben,   

- hier werden noch Gespräche mit dem Hersteller geführt.  

 

 

  

 

 

 

 

 

René Gehre Heike Trellert 

Vorsitzender  Protokollantin 
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